Методичні рекомендації щодо написання контрольної роботи з дисципліни «Соціологія»
  
Контрольна робота є складовою навчального процесу, однією із форм самостійної роботи студентів, під час виконання якої закріплюються теоретичні знання з курсу «Соціологія». Її метою є підвищення  теоретичного і методологічного рівня підготовки студентів, забезпечення поглибленого вивчення ними навчального матеріалу та більш широкого ознайомлення із соціологічними проблемами. Контрольна робота із соціології є необхідним компонентом заочної форми навчання.
Тематика контрольних робіт розроблена на основі навчальної програми курсу і охоплює основні розділи соціологічної науки. 
Завдання роботи полягає в самостійному опрацюванні літератури по одній із запропонованих тем. Обсяг контрольної роботи не має перевищувати 10-12 сторінок структурованого тексту, надрукованого на аркушах формату А4 шрифтом Times New Roman 14 pt через 1,5 інтервалу. 
Контрольна робота повинна складатися зі змісту, вступу, основної частини (розділи), висновків та списку використаної літератури. Зміст тексту контрольної роботи та окремих її розділів повинен відповідати їх назві. Окремі розділи повинні бути логічно пов’язані. Виконуючи контрольну роботу, студент не повинен механічно переписувати матеріал вибраної теми, а осмислено її опрацьовувати згідно з власним планом.
Контрольна робота зараховується викладачем, якщо вона написана самостійно, формальні вимоги дотримано, проблему повністю розкрито, зроблено висновки, які відображають основні ідеї кожного розділу, граматичних помилок немає. У випадку недотримання цих вимог контрольна робота не зараховується,  і студент не буде допущений до заліку із соціології.
Варіанти контрольних робіт обираються згідно початкової літери прізвища студента.
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Варіант 1
1. Соціологія як наука про суспільство.
Варіант 2
1. Соціологія девіантної поведінки.
Варіант 3
1. Соціологія конфлікту.
Варіант 4
1. Зародження і розвиток соціологічної думки в Україні.
Варіант 5
1. Соціологія громадянської думки.
Варіант 6
1. Суспільство як соціальна система.
Варіант 7
1. Соціологія освіти.	
Варіант 8
1. Соціальна структура суспільства.
Варіант 9
1. Соціологія релігії.
Варіант 10
1. Особистість в системі соціальних зв’язків.
Варіант 11
1. Соціологія культури.
Варіант 12
1. Соціологія сім’ї.
Варіант 13
1. Соціологічне дослідження: суспільність, види, підготовка і організація проведення.
Варіант 14
1. Соціологія молоді.
Варіант 15
1. Соціологія політики.
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